



建设体育生态城市，实现上海体育“十二五”时期创新驱动、转型发展

陈玉忠

摘要：上海“十二五”规划将建设生态城市列为未来发展目标之一。体育生态是建设生态城市的一个组成部分，契合了当前体育和社会发展的趋势。研究提出应从以下几个路径建设上海体育生态城市，实现上海体育“十二五”时期创新驱动、转型发展：加强体育设施的规划和科学论证，通过生态体育提升上海的“软实力”；倡导全民生态体育理念；形成上海独特的体育自然、人文生态；关注民生，通过生态体育建设推进《全民健身计划》的落实；借鉴国外体育生态建设的经验等。

关键词：上海；“十二五”规划；体育生态；创新；转型

中图分类号：G80-05 文献标识码：A 文章编号：1006-1207(2011)02-0008-05

Creating an Eco-Friendly City and Realizing a Transformation Development of Sports in Shanghai by Innovation in the “12th Five-Year Plan”

CHEN Yu-zhong

(Shanghai Institute of P.E., Shanghai 200438 China)

Abstract: "Speeding up the construction of a resource-saving and environment-friendly society and improving the level of ecological civilization" are among the key points listed in China's "12th Five-Year Plan". Shanghai's "12th Five-Year Plan" also includes the construction of an eco-friendly city as one of the development targets in future. Sports ecology is a component part of constructing an eco city, which conforms to the development tendency of sports and society. The study suggests turning Shanghai into a sports eco city in the following ways: realizing the transformation development of sports in Shanghai by innovation in the “12th Five-Year Plan”; strengthening the program and scientific verification of sports facilities; upgrading Shanghai's soft power by ecological sports; advocating the concept of mass eco sports; forming unique sports nature and human ecology of Shanghai; paying attention to people's well-being and promoting the implementation of Mass Fitness Program by eco sports construction; learning the experience of sports ecology construction in other countries, etc.

Key words: Shanghai; 12th Five-Year Plan; sports ecology; innovation; transformation

当前，人类社会正处于从工业文明向生态文明的转变时期，这一转变反映了人类社会经过长期发展之后对人与自然关系的重新审视。继党的“十七大报告”首次提出“建设生态文明，让生态文明观念在全社会牢固树立”后，中共中央在《关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》(2010年10月18日中国共产党第十七届中央委员会第五次全体会议通过)中又一次强调了：“加快建设资源节约型、环境友好型社会，提高生态文明水平”。生态文明倡导经济、社会和生态相协调的可持续发展价值取向，摒弃无节制的向自然索取资源和忽视社会与生态之间平衡的观念。生态文明为生态体育建设提供了指导和依据。“十二五”时期是推动我国体育强国建设的关键时期。也是上海体育实施“十二五”规划的关键时期。“国家全民健身计划(2011-2015)”和“上海市全民健身计划(2011-2015)”相继颁布。两个“计划”强调了“全民健身关系人民群众身体健康和生活幸福，是综合国力和社会文明进步的重要标志，是全面建设小康社会的

重要组成部分，应进一步发展全民健身事业，广泛开展全民健身运动，加快体育强国建设进程”^[1]。2011我国国民经济和社会发展“十二五”规划开局之年，要站在上海发展的全局和我国建设体育强国的角度，选取实现上海体育新发展、新跨越的路径。上海“十二五”规划提出了建设“生态城市”的建设目标。因此，在“十二五”时期，上海体育将继续以国家和上海市“十二五”规划为依据，将生态体育建设作为今后5年上海体育发展的目标定位、价值取向、评判标准和战略任务之一，努力转变体育发展模式，通过生态体育建设加强上海体育在上海经济社会发展乃至全国的支撑力和影响力，实现上海体育“十二五”时期的创新驱动、转型发展。

1 “十二五”时期上海建设生态体育城市的背景

“十二五”时期，上海体育的发展环境比以往更好，“十二五”时期的经济与社会发展将不再仅仅追求更快的增长速度。中央关于“十二五”规划的建议中，淡化对GDP

收稿日期：2011-03-10

作者简介：陈玉忠，男，副教授，硕士研究生导师。主要研究方向：体育社会学。

作者单位：上海体育学院 体育理论教研室，上海 200438



增长的追求成为了核心内容。2011年3月5日上午,第十一届全国人大四次会议国务院总理温家宝代表大会作政府工作报告。温家宝总理在报告中表示:今后5年,我国经济增长预期目标是在明显提高质量和效益的基础上年均增长7%^[2]。这一比例大大低于11%的我国“十一五”年均增长速度,不再以牺牲环境的代价来换取高速增长已经成为了共识。这一调整幅度虽然不大,但却释放出了非同寻常的信号,“十二五”时期我国将强力转变经济发展方式、调整经济结构和改善民生。

2011年2月28日我国首次发布省域环境竞争力绿皮书《中国省域环境竞争力发展报告》(简称《报告》)。《报告》对中国31个省、市、区环境竞争力状况以及变化进行了分析。环境竞争力包含了生态环境、资源环境、环境管理、环境影响和环境协调5个构成要素,全面反映了环境影响区域的可持续竞争力状况。环境竞争力突出强调了环境作为人类生产、生活的基本要素作用,注重人类与环境的协调发展,突出了环境的现有及潜在影响。《报告》强调“环境竞争力”与经济、社会之间的密切关系,昭示了改变“唯GDP”发展模式,真正实现可持续发展的趋势。可见,注重生态,转变发展方式和内涵,彰显民生将成为“十二五”时期社会发展的主流和导向。

体育作为一种社文化现象,一直伴随着人类文明的进步而发展,并对社会的发展起到了巨大的促进作用。人类社会文明程度越高,人们越是关注自身的健康和生存环境质量。而体育中的不当发展,同样也带来了人与自然间的不和谐。需要从自然环境与社会人文环境两个维度对现代体育进行全面反思,致力于化解现代体育所面临的环境危机和人文危机^[3]。现代体育的兴起、演进与工业文明的发展密切相联,当前工业文明的极致发展所带来的生态危机,对体育的发展有着深刻的影响和制约。体育与社会的可持续发展在本质精神上是一致的,殊途同归。人类在体育活动中,应从体育与自然的和谐出发,寻求体育发展与生态环境之间的平衡,唯如此,体育才能获得更好的发展。

从世界体育发展的趋势看,生态体育已成主流。国际奥林匹克委员会于1995年7月在瑞士洛桑体育与环境会议上提出把保护环境作为奥林匹克精神的支柱之一。随后,国际奥林匹克委员会成立环保委员会,制定9项环保政策,并于1999年制定《奥林匹克21世纪议程》,明确国际奥委会将全力推动全球可持续发展和环境保护事业。1999年在巴西里约热内卢召开的第三届“世界体育与环境”大会上,国际奥委会制订了“体育与生态行动计划”。当前,申办奥运会城市的条件已将环保列入必须具备的基本条件之一,“除了体育和文化外,环境保护已成为奥林匹克运动的第三个核心内涵”。2012年伦敦奥运会环保较之以往的举办国家更加鲜明而重视。英国政府为2012奥运制定绿色目标包括:奥运村节能效率增加25%,整体设施建设计划的二氧化碳排放量减少50%,奥运期间至少50%的能源消耗确定选用太阳能、风能、水能等自然环保能源。回收利用90%拆迁建筑中的材料。伦敦已经提出口号,希望在2012年呈现有史以来最低碳的一届奥运会^[4]。生态体育的发展理念已经为世界各国所遵从,引领着一种全新的世界体育发展潮流。

上海在“十二五”规划中提出了建设“生态城市”的

目标。从上海建设生态体育的条件看,“十一五”期间,上海已取得了一系列的突破。据统计,上海经常参加体育锻炼的人数比例已达43.5%,建成社区公共运动场316处764片、健身苑点7000余个,新增社区体育设施面积总计达到37.8万m²^[5]。体育事业发展取得了新的成就,但相比“十二五”体育事业发展的目标和要求,仍然存在一些亟待解决的问题,体育基础设施建设的数量、质量仍然难以满足人民群众不断增长的体育需求,区县之间、人群之间的体育发展不平衡,民众参与体育的自然和人文生态环境建设亟待加强。

生态体育是全面推进“全民健身计划”的一个重要路径。“十二五”时期上海应通过生态体育建设着力加强体育生态服务功能、体育生态管理体制和体育生态保护意识。进而推动体育发展模式的转型,由部门体育向城市体育的转型,没有这样的转型上海体育的发展更多的还是量和规模的扩展,而不是质和效益的提升,只有建立起城市体育和生活体育的新模式,才能发展为一个能融入并塑造城市精神的体育,一个能参与经济社会发展并创造财富的体育,一个能促进社会和谐、培育积极健康生活方式的体育,一个能彰显城市活力、提升城市形象的体育,而这样的体育才是上海国际大都市应有的体育样式^[6]。这不仅标志着上海体育进入了新的历史发展期,是上海体育实现又好又快发展的体现,更是上海体育“十二五”时期实现创新驱动、转型发展的重要路径之一。

2 生态体育与上海“十二五”生态城市建设的联系与互动

生态体育是在生态文明观的指引下,从自然环境与社会人文环境两个维度对体育与社会发展关系进行全面审视而形成的发展新理念,强调体育主体的生态意识和生态思维,注重体育与环境之间的互动、协调,和谐与共生,最终实现人与自然、人与社会以及人自身的动态和谐。当前,“生态”的内涵已从自然绿色意义层面的内涵拓展至涵盖社会人文等更丰富内涵的深层次生态语境,着眼于整个社会生态平衡,不仅关注自然环境,更是将自然环境和人文环境统一于社会生态这一更大范畴的生态范畴,体现着生态文明的基本特征,蕴涵着生态文明视阈下体育与社会协调可持续发展的价值取向。

生态体育是上海建设“生态城市”发展目标的一个组成部分。联合国《人居议程》中提出的“城市化进程中人类居住区的可持续发展”目标已经为世界各国所接受,建设生态城市的发展目标显然体现了这样的发展内涵和趋势。我国自改革开放以来,城市建设取得了举世瞩目的成就,但城市的发展规模、速度、数量与自然环境之间的生态严重失衡已经日渐突出,快速城市化带来了土地使用的急剧增加,城市人口的密度持续提高等,生态环境已成为城市建设的核心问题之一。提倡生态理念集中反映了人们有关生态环境和城市建设先进的观念和思维方式,环境保护和生态建设当然成为衡量城市建设的首要尺度^[7]。

生态体育与生态城市建设息息相关,生态体育不仅是全新的发展理念,更意味着深刻的体育发展变革,它不仅涉及到自然环境的生态建设,更涉及到体育发展观念、生活方式等多层面的根本性转变,可以说是建设生态城市的落实和细化。体育与生态环境有着密切的互动关系,生态环境制约影响着体育运动的良性运行和协调发展,体育运动又在



不断地改变着周围环境的面貌，二者相辅相成，互为作用。提高生活质量，提高生活水平是全人类努力共同目标，体育运动与环境协调发展将是实现这一目标的永恒主题^[8]。一方面，体育正是依赖于良好的生态环境中才能得以实现其本质功能，在良好的自然环境进行各种休闲、健身、娱乐，身心的健康目标才得以实现。另一方面，体育运动对生态环境也有可能带来负面的影响。以体育赛事为例，前国际奥委会副主席凯文·高斯帕曾经指出：大型运动会对自然环境的影响(如体育场地，基础设施)都可能加重举办地域的生态环境负担，体育场地设施的赛后使用等更是对环境发生着长期的影响^[9]。同样，修建体育设施对能源的消耗和垃圾处理等等都可能对自然环境造成负面影响。除体育赛事之外，人们日常的体育活动同样影响着环境生态。据近期体育旅游方面全国100个省级以上自然保护区的调查，发现44%存在垃圾公害，12%出现水污染，而定期进行环境检测工作的仅占16%^[10]。

生态体育对城市乃至社会可持续发展有着重要的作用，引导着体育活动的形式、内容和规模以及体育场馆设施的生态布局与结构，尤其是在当前城市规模迅速扩张存在着“过度商业化”之虞，要寻求经济发展与社会文化发展的平衡，注重生态便是这样的一个实现途径，生态保护意涵着适度开发和全面考量，尤其对于城市中那些不可替代的生态资源。在快速城市化进程中，如果忽视城市的生态环境承载与协调，即便高楼林立，也有可能带来城市生态环境的破坏，更是忽视了发展的文化价值和长远利益。随着都市规模的扩张，陶醉于飞跃的经济成果的同时，也许该回过头来调整一下前进的速度和方向，在享受科技文明进步之荣耀时兼顾文化与生态^[11]。

关注民生是“十二五”时期经济与社会发展的主题和方向，建设生态体育体现着这样的发展内涵，使人民在良好生态环境中健身休闲娱乐，体现了经济社会和谐发展的和谐城市化内涵。生活方式的现代化是城市现代化的一个标志，体育随之而改善着民众的生活方式，提升良好的社会风尚，从而为城市化的健康推进发挥着积极的辅助作用^[12]。现代城市的功能是多方面的，一般而言，城市具有经济发展和生活两个突出的功能，两者不可偏废，提高城市宜居方面的功能，为民众提供良好的包括体育环境在内的公共服务应该是城市发展中注重民生的重要内涵之一，充分发挥体育在提升民众生活质量中的作用，使生态体育成为促进城市从外延扩大式发展向提升内涵式发展转型的一部分，逐步优化城市发展的体育生态，充分发挥生态体育所具有的教育、健身休闲、环境保护等功能，对城市的社会、经济、人文生活等方面的发展发挥更大的作用。让生态良好、便捷、完善的体育设施与服务成为“城市让生活更美好”的载体和体现。

3 建设生态体育，实现上海体育创新驱动、转型发展的路径选择

3.1 加强体育场馆建设的科学规划和论证，通过生态体育提升城市“软实力”

目前我国正处于快速城市化阶段，如何科学规划体育场馆设施就成为体育发展应该重视的问题。城市体育设施建设在规划时必须在不破坏城市生态环境的前提下，从城市发展的大战略上谋划城市体育设施建设。在规划的过程中合理利用自然资源，维护资源的再生能力，使城市的生态环境得

到最大程度的保护。应注重将体育场馆设施的建设融入城市发展的总体设计中，使城市的体育场馆设施不仅能举办比赛，而且能够最大程度地满足民众的体育健身休闲需求。与城市的功能规划布局、人口分布、生态环境条件相协调，更大程度地发挥体育设施的效益。生态环境优美、合理布局的体育场馆、运动休闲场所、社区的体育休闲区域，为城市居民提供了惬意的户外运动空间。同时，规划合理，与城市自然环境融为一体的体育场馆设施还可成为城市一道亮丽的自然和人文风景。这也能大大提升城市的文化品位，有效提升城市的“软实力”水平，有利于扩大城市影响力，从而有利于加快城市建设国际化大都市的进程。

对城市中体育赛事来说，场馆建设应注重前期的科学论证，在合理利用生态环境前提下，对场馆对周围生态的影响作出科学评估，对可能带来的生态问题形成预案，采取有效应对之策，最大程度减少大型体育赛事对生态系统的破坏。在场馆规划时就考虑是否符合生态要求以及赛后使用与环境之间的协调关系等。同时，应根据城市发展的总体布局和长远战略需求，制定可持续发展的体育设施建设规划，避免城市不同行政区域体育场地设施建设的重复和浪费，缺乏科学论证，规划无序的场馆设施建设不仅加重了城市的生态负荷，对后续发展也极为不利。

当前，公共体育活动设施不足与民众健身休闲需求矛盾突出，加大城市公共体育设施建设势在必行，但建设的必要性、合理性与科学性必须得到结合与贯彻，如果缺乏规划论证则非但不能充分发挥所建设设施的服务效应，反而造成资源的浪费，也增加了当地生态环境的负担。例如，因设施选址、配备等方面的不当而造成体育场馆设施利用率极为低下在城市中已经并不鲜见。

体育设施建设的科学规划论证还应包括低能源消耗和环保材料的使用等，做到场地设施结构与功能及生态影响的共同优化，应将建筑结构和功能进行合理统一，最大程度利用自然环保能源，最大程度控制设施对环境的声、光污染，提高产品的循环使用率。使用对环境影响更小的电力或清洁能源的机械设备，利用可降解材料制作的用品等。在规划之初，就做到将生态列为设施建设的原则和标准。

3.2 倡导全民生态体育理念

公众的生态意识对生态城市建设的成效有着很大的影响。生态体育，不啻是一个理念，更是一种责任，它需要贯彻落实在全民的各种体育活动之中，它包涵着实实在在的内容。尤其是在全民健身活动实践中，生态建设关乎每一个人的言行，公众的生态意识和行为直接影响到生态城市建设的实现程度。在各种体育活动中保护环境是每一个人的义务和责任，只有全民认识到了这一理念并将其贯彻在日常的体育活动之中，生态体育建设的效果也才能达到最大化。

在社区健身路径、公园绿地等各种全民健身场所，需要人们保持良好的生态意识和行为，如保护植被、垃圾分类与回收，能源、材料的节约及可持续利用等方面应符合环保的要求。在环境优美、生态良好的环境中才能更加有效地锻炼身体，陶冶情操，增进健康，实现人与自然的和谐与统一。应将生态体育相关内容列入《市民公约》，成为每一个公民行为规范。在社区等各种活动场所用招贴、提示、口号、宣传画等布置醒目、人性化的生态体育宣传材料，通



过报纸、广播、电视等大众媒体用公益广告等多种形式倡导全民健身中的环保意识和行动。倡导全民建设生态体育的使命感和责任感,能更加有效地发挥生态体育在生态城市建设中的促进作用。

3.3 形成上海独特的体育自然、人文生态

随着城市高楼大厦的不断增多,许多城市却变得越来越没有自己的性格,失去了自己的特色与灵魂^[13]。这种状况在我国快速城市化的发展中已经不是个别,虽然街衢宽广、高楼林立,但城市却出现了建设趋同、千城一面的状况。加强体育生态建设就应该是一个形成城市特色、避免同质化的有效途径,通过生态体育展现城市独特的生态魅力,应依据城市自身环境和文化特点建设具有自身特色的体育生态,展现城市的体育生态特色与魅力。

每一个城市都是在特定的生态条件下形成和发展起来的,独特的生态环境包括城市所处的地貌、地理构造以及周边的山、水、绿色植被等,这些生态条件共同影响着城市的自然景观、地貌特征等,是城市生态体育建设需要尊重的生态基础条件。体育发展需要适应和充分利用这些环境条件,最大程度低利用环境优势、扬长避短,做到既尊重自然生态又形成自身的特色,在体育场馆设施的结构布局、体育活动项目内容和活动形式、规模等方面与自然生态协调一致,充分利用地貌和山水等自然条件的优势和特点。在这一过程中便自然形成了城市的独有的体育自然和人文特色,实现了体育发展与生态环境的协调统一、人与自然的和谐。

独特的体育自然、人文生态还体现在发掘、保护上海体育自然和人文历史遗产。一个城市总是有自己特定的发展历史,这一过程中必然会形成该城市特有的人文底蕴积淀和特色,这是弥足珍贵的历史遗产,也应该成为一个城市引以为荣的骄傲。注重历史人文遗产应该受到更多的重视,尤其是在经济快速发展、城市规模不断扩张的今天,自然生态环境的变化与社会人文环境变化之间有着密切的关系。人类面临的生态环境危机本质上是文化危机,其根源在于我们旧有的价值观念、行为方式、社会政治、经济和文化机制的不合理^[14]。过度的商业化发展带来了物质财富的快速积累,也带来了生态环境不断恶化的隐忧,这其中就包含了体育生态环境。这一状况的形成与城市独特的自然和人文历史遗迹湮灭于城市急功近利改造之中不无关系,这些自然、人文历史遗迹消失的同时也让城市失去了自己的人文特色和魅力。在经济全球化的今天,继承和发展自己的独特民族文化,保持自己特有的民族风情,是现代性的表现,是一个关乎城市发展的大事。只有保护好历史文物,让其点缀城市的现代化,才能使现代化的城市有深厚的历史文化渊源^[15]。越是经济发展就越是需要懂得利用城市生态建设来继承城市的历史文化,提高城市的文化品位。上海在“十二五”时期的体育生态建设,应着力挖掘、保护上海在近现代体育发展中的自然和人文历史遗存,在城市规划中给保护上海体育的自然和人文历史遗存留有足够的空间。否则,那些原本已经脆弱的体育历史遗存一旦失去,就有可能无法弥补的。

上海在我国近现代体育和社会发展历史中有着独特的传统和很高的历史地位,上海是我国近代最早开埠的城市之一,在近现代的中西文化交流中形成了自己独特的风格特

色,也发挥了巨大的历史作用,体育便是其中的一个部分。从近代西方体育的传入到向现代体育的转型,如早在1910年3月精武会就成立于上海,1915年5月第二届远东运动会在上海举办,中国不但取得了足球、排球等许多竞赛项目的冠军还获得了总分第一的好成绩,在当时的世界体育发展中产生了巨大的影响。可以说,上海是我国近代体育的兴起之地,有为数众多的体育历史文化建筑、遗迹和非物质文化遗产,这些都有待于进一步挖掘、整理和保护。这些上海特有的体育历史遗存是一笔独特、宝贵的财富,反映了上海城市特有的历史积淀和体育文化生态底蕴。应注重做好与上海近现代体育发展历史相关联的重要建筑、历史遗迹、体育人物旧居、体育活动遗迹等人文生态资源的修缮保护,并与文物保护等途径相结合,提升上海体育自然、人文生态在全国乃至世界的地位和影响力,为上海市建设历史文化名城提供智力支持,凸现城市建设文化品位。这不仅发挥了体育在社会发展转型中的独特作用,也与实现上海国际化体育中心城市建设的目标内在一致。

3.4 关注民生,通过生态体育建设推进落实《全民健身计划》

更加注重改善民生是“十二五”时期经济社会发展的重中之重。国家和上海市《全民健身计划》(2011-2015)均从内涵上鲜明体现出这一点。而生态体育建设应是实现这一目标的重要途径之一。随着民众生态意识的增强和对生活质量追求的提高,人民群众的体育休闲需求已经不仅仅满足于一般性的体育锻炼,对体育活动的生态环境提出了更高的要求。

生态体育的民生涵义首先表现在注重城市体育设施建设与布局的公平性导向,以满足城市多数群众和总体基本需求为着眼点,在设施规划与布局、建设配套等方面与总体民众的主体需求相契合,在公共体育服务领域避免以仅仅满足少数社会阶层需求为主的误区,设施建设配套不追求奢侈豪华,同时应该重视建设适合残疾人、老年人等弱势群体需求的体育设施。通过便民、利民的生态体育建设,使社会各个阶层民众在亲近自然、便捷、良好的生态环境下强身健体、休闲娱乐,不断提高生活质量。

生态体育的民生涵义还表现在对现有城市公共性质体育资源的有机整合,应大力推进城市公共文化体育场所、设施的综合利用与共享,推进公共文体设施免费开放,推动机关、学校、企事业单位的体育场地、设施多种方式向社会开放。对体育场馆的多功能开发,可以针对全民健身中民众体育需求特征,通过改建等多种形式使场馆的功能得以拓展或转型,既解决了体育场馆在赛后利用方面的可持续发展问题,又充分发挥其在推进《全民健身计划》中的作用。

注重全民健身体育设施建设中的环境元素是体育生态的重要体现,建设可通过林木、花卉、绿地、景观等和谐统一,将健身设施、绿化、景观融合于良好的健身场所空间中,使民众的公共健身区域成为人们业余时间休闲娱乐、陶冶身心、交流交往、和睦相处的好去处。体现出民众健身场所设施的生态文化品位,让民众在生态优美的环境中身心得到熏陶,健康得到有效促进,这不仅有利于推进《全民健身计划》,不断提高民众的健康水平,也为上海打造具有国际知名度和影响力国际体育强市奠定坚实的大众体育基础。



3.5 积极借鉴国外体育生态建设的经验

不同国家或地区的自然环境存在差异,但是在生态体育已经成为世界发展潮流的今天,在体育发展中追求体育运动与生态协调的目标却是一致的。许多国家在体育生态建设方面已卓有成就,诸多经验值得我们借鉴学习。2000年悉尼奥运会的环保理念与实践博得了世界的高度赞誉,也藉此赢得了“最环保奥运”的美称。悉尼获得这一赞誉是有足够资本的,在悉尼的奥运设施建设中均融入了新的环保精神:节能节水、循环利用,废物回收和污染被降到了最低水平,实现了保护自然环境和人文环境的目标。其中最为突出的便是荷姆巴希湾(Homebush Bay)建设,这里奥运会前曾是堆置城市垃圾、废弃物的场所,由哈佛大学教授、环艺建筑家乔治·哈格利夫斯的设计方案,哈格利夫斯规划了一条林荫大道,规划了5个“绿色手指”——从林荫道延伸出的5个绿化带,把附近的体育馆、水道和其他建筑物协调统一起来。这里现今已经成为城市里的绿洲,成为160种鸟类、200万株新移植的树木的家园,哈格利夫斯以生态见长方案给荷姆巴希湾作了一个清晰、成功的生态规划。

城市中的体育场馆多是为了承办某一特定的体育赛事而建设,这些场馆的设备齐全、设施先进,但其建设的功能定位对赛后的利用有着很大的制约,能够将大型赛事场馆建设与赛后民众的休闲娱乐健身协调起来,无疑是城市不同体育观念在生态方面的结合与统一,韩国首尔奥林匹克主题公园的建设便是这样的成功范例。自1988年建成至今,在奥运会期间它凭借先进、完善的设施为赛会的成功举办做出了贡献,而现今,奥林匹克公园经过改造和转型承担着向城市居民提供各种健身、休闲服务的功能,成功实现了从赛会服务到为民众健身、休闲服务的成功转型,为提升城市发展内涵提供了有力的生态和文化支持。

4 结语

生态已成为当今社会发展重要的驱动力和趋势之一。用生态视野来审视体育的发展已经不仅仅是体育本身的发展需要,也是落实和践行科学发展观,实现经济、社会、文化和谐可持续发展的需要。在建设生态城市迈向现代化国际大都市的进程中,上海体育应抓住“十二五”时期的良好

发展契机,加快体育生态建设,注重发挥其在上海生态城市建设中的作用,以生态体育为路径促进上海体育“十二五”时期的创新驱动、转型发展。

参考文献:

- [1] 国家体育总局官方网站. 国务院关于印发全民健身计划(2011-2015)的通知[EB/OL]. <http://www.sport.gov.cn/n16/n1077/n1467/n1808585/1808663.html> 2011-02-24
- [2] 温家宝. 政府工作报告[EB/OL]. 中央人民政府门户网站, http://www.gov.cn/2011lh/content_1816760.htm 2011-03-05
- [3] 龚建林. 生态文明视域中的生态体育[J]. 体育学刊, 2008(15): 7:22-23
- [4] 2012年伦敦奥运会官方网站[EB/OL]. <http://www.london2012.com/2011-02-24>
- [5] 陈华. 2011让市民健身更方便:上海体育“十二五”规划启动[N]. 解放日报 2011-01-01
- [6] 李毓毅. 抓住机遇, 创新创强, 努力建设国际体育强市——新时期上海体育事业发展战略[J]. 体育科研 2011(32) 1:5
- [7] 张涛光. 论衡量城市建设文化品位的尺度[J]. 华南师范大学学报(社会科学版), 2002(5): 4-5
- [8] 冯卫. 体育与生态环境[J]. 广州体育学院学报, 2004(24) 2:114
- [9] 罗伯特·高斯帕. 体育运动与生态环境[J]. 体育文史, 2000(2): 51-52.
- [10] 张海鹰, 高玉芝. 论旅游开发对区域生态环境的影响[J]. 高师理科学刊, 2003(1): 60-61.
- [11] 潘怡. 城市建设的文化意蕴[J]. 广西社会科学, 2003(92) 2:188
- [12] 金涛, 周志俊. 体育在我国城市化进程中的价值研究[J]. 安徽师范大学学报(自然科学版), 2009(32) 2:199
- [13] 余杰. 城市的灵魂[N]. 杂文报, 2003-05-27
- [14] 吕亚萍. 对西部地区传统体育文化发展的深生态学思考[J]. 山西师大体育学院学报, 2002(17) 4: 1-3.
- [15] 马岳良. 和谐城市环境的创建与北京奥运会[J]. 体育与科学 2003. 7:26-29

(责任编辑: 陈建萍)